



奇瑞汽车鄂尔多斯基地总装车间崭新的小型SUV汽车即将下线。  
郝雪莲 摄

## 鄂尔多斯市东胜区 以全新姿态入局新赛道 共建汽车产业新生态

不久前,以“链动未来 绿色共赢”为主题的内蒙古自治区新能源汽车产业协同发展暨第二届鄂尔多斯产业链供应链大会在鄂尔多斯市东胜区召开。来自全国各地的百余家整车制造、电控系统、新能源电池等核心配套企业与业内专家学者、本土实力企业以及50余家能源、物流等下游用户汇聚一堂,围绕行业发展趋势、政策落地时效、产业上下游需求等内容,共同探索新能源汽车产业升级的新思路、新机遇和新模式,为内蒙古推动新能源汽车产业转型升级、抢占未来发展优势赛道注入强劲动力。

作为此次大会主要承办方的鄂尔多斯市东胜区,近年来持续壮大新能源和装备制造产业集群,在推动新能源汽车等新兴产业扩量、提质等方面有不俗表现,正以全新姿态入局新赛道,与上下游产业协同发展,共建汽车产业新生态。

“做大奇瑞、金龙等‘链主’企业,坚持整车、零部件、后市场一体化发展,加快推动汽车产业向电动化、网联化、智能化迈进。”在2025年的东胜区《政府工作报告》中,打造高质量、全链条汽车产业发展的目标与定位就很清晰。

汽车产业是国民经济重要支柱产业,发展新能源汽车是我国从汽车大国迈向汽车强国的必由之路。作为国家重要的能源基地和加快转型发展的新兴工业城市,鄂尔多斯市把发展新能源汽车产业作为产业转型升级的重要举措和突破口,全力打造国际标杆性新能源汽车生产和应用基地,逐步形成了推动新能源汽车产业集群化、绿色化、智能化发展的基础设施、应用场景和政策技术等多重优势。

作为重点推进汽车产业转型发展的核心城区,目前,东胜区已引进落地奇瑞汽车、东风柳汽、厦门金龙等汽车行业龙头企业以及发动机、汽车配套零部件等生产企业20余家,具备了20万辆乘用车、1万辆新能源重卡、10万台变速箱、12万套冲压件、15万套内饰的年产能。产业配套齐全完备,周边众多上下游关联企业集聚,形成了强大的产业集群效应,为乘用车、矿用重卡等企业的发展提供了丰富的资源和广阔的市场空间。

走进位于鄂尔多斯高新区装备制造产业园的奇瑞汽车鄂尔多斯基地总装车间,一辆辆崭新的小型SUV汽车在经过最后一道检验工序后整齐“排队”下线了。据该公司相关负责人介绍,奇瑞汽车鄂尔多斯基地是集汽车零部件、整车生产项目为一体完整产业配套的生产基地,是奇瑞集团内部名列前茅的综合性生产基地,项目整体规划投资320亿元。奇瑞汽车鄂尔多斯基地自2010年在东胜区投资建厂以来,产销量连年增长,2024年乘用车产量突破12万台。一直以来,奇瑞汽车以良好的品牌形象和卓越的性能获得了全球消费者的普遍认可。

“鄂尔多斯未来5年会形成43万台年产能需求,成为重要的整车生产基地。”奇瑞控股集团有限公司副总裁巩月琼介绍说。

目前,该公司在鄂尔多斯高新区装备

制造产业园在建的新能源乘用车改建扩产项目,总投资约86.2亿元,项目建成满产后将具备35万台生产能力。

作为内蒙古唯一一家乘用车生产企业,奇瑞落地鄂尔多斯高新区,带动了一大批上下游零部件配套企业、供应商入驻建厂,近地化配套让东胜区汽车产业聚链成势、全产业链协同发展集聚效应不断显现,综合竞争力不断提升。

在占地1500亩的奇瑞汽车鄂尔多斯零部件工业园,包括冠盛、勤惠、元盟等19家汽车零部件配套企业被引入园中,为汽车龙头企业提供冲压件、钢板、内饰、底盘系统件等汽车零部件生产加工。

奇瑞汽车的一级供应商鄂尔多斯市冠盛汽车部件有限公司于2011年入驻,多年来按时保质为奇瑞加工交付100多种冲压件。为配合奇瑞新能源项目的全球车型,冠盛今年新建了厂房,进行了冲压产线和焊接产线的技术改造升级,全力支持龙头企业转型升级发展。

为推动新能源汽车产业转型升级,抢占未来发展优势赛道,鄂尔多斯市立足丰富的绿电优势,制定了推动新能源汽车和智能网联汽车产业高质量发展的若干政策,设立了一期总规模20亿元的汽车产业绿色发展基金。

汽车产业生态发展基金将重点投资于新能源汽车、智能网联汽车等前沿领域,推动传统汽车产业向高端化、智能化、绿色化转型。基金支持产业链上下游企业的协同发展,促进鄂尔多斯市汽车产业产业集群的形成,将带动整车企业与零部件供应商、科技企业、科研机构等建立紧密合作关系,提高整个产业链的协同效率和竞争力,同时培育汽车产业的创新生态,提升关键技术水平。

一系列产业政策的强力支撑为鄂尔多斯市新能源汽车产业发展注入了强劲的绿色动能。2024年,鄂尔多斯市新能源汽车保有量同比提升150%,中心城区公交车电动化率达100%,成为国家燃料电池汽车示范应用上海城市群参与城市、国家公共领域车辆全面电动化先行区试点城市。

目前,与奇瑞汽车鄂尔多斯基地毗邻的厦门金龙(鄂尔多斯)重卡总部基地项目正在如火如荼地建设中。该项目总投资100亿元,计划建设两条金龙新能源重卡智能制造产线,包含冲压车间、焊接车间、涂装车间、总装车间在内的全生产流程,项目全部达产后年产值约200亿元,预计年度税收约5亿元。

在全球汽车行业向电动化、网联化、智能化转型的大潮中,鄂尔多斯市明确了新能源汽车产业的发展前景和方向:聚焦“上游零部件强基—中游整车智能制造—下游延伸服务”协同发展,以龙头企业带动,打造西北汽车产业新高地;以新能源重卡为核心,引进电堆、膜电极、储氢瓶等核心部件产业链生态;推动新能源与智能化零部件本地化配套,强化全产业链韧性。

鄂尔多斯市正努力实现汽车产业集群化发展、绿色化转型、智能化示范,全面推动汽车产业绿色智能升级,以全新姿态入局新赛道,共建汽车产业新生态。

中国汽车工业协会报告显示:2024年,中国三线及以下区域乘用车终端消费进一步释放,新能源汽车增长明显。各大传统车企纷纷加速转型之路,积极探索新的发展思路,塑造新品牌增加竞争力。造车新势力抢抓转型机遇,入局新赛道。

鄂尔多斯市拥有丰富的能源和矿产资源,拥有服务内蒙古、联动晋陕宁、对接京津冀、辐射全国、链接欧亚的物流体系,2022年被国家发改委列为生产服务型国家物流枢纽,2024年相继入选交通部第二批智能交通先导应用试点、“车路云一体化”应用试点城市。得天独厚的能源物流优势与自动驾驶政策结合,为新能源和智能网联汽车产业的发展提供了理想土壤。

同在鄂尔多斯高新区入驻的汽车龙头企业东风柳汽,在2022年初来到鄂尔多斯市推广新能源商用车运营方案时,同年8月就收获了鄂尔多斯市首批订单——300台新能源牵引车,让企业感受到鄂尔多斯市政府的温暖,坚定了在鄂尔多斯市投资建厂的决心。

2023年10月,东风柳汽鄂尔多斯工厂正式落地,并举行了300台新能源车下线及交车仪式。几年来,鄂尔多斯市人民政府对项目每月回访、每周跟进,提供保姆式招商引资服务,让企业真正感受到“暖城”最优的营商环境。项目建成后,东风柳汽积极发挥其在新能源车辆技术研发及制造方面的优势,在鄂尔多斯市投资建设新能源产业基地,扩展新能源运输装备应用场景,加快上下游产业链延伸,助力构建高效绿色物流网络。同时,整合东风柳汽整车厂的供应链资源,带动广西、湖北等新能源汽车相关配套企业落户鄂尔多斯市,助力鄂尔多斯市“风光氢储车”产业集群发展。

鄂尔多斯市作为国家能源基地,全市汽车产业以高新区为核心载体,在汽车产业电动化、网联化、智能化上不断“换挡提速”,新能源重卡、智能网联汽车具有独特场景优势和市场优势。目前已建成和在建汽车整车产能37.5万辆,汽车行业零售额超150亿元,形成“整车制造+零部件+后市场”的全链条体系。

作为鄂尔多斯市核心城区的东胜区,通过链式集群发展、智能技术应用、绿色能源替代及政策精准扶持,构建起传统汽车产业转型升级的“三化融合”模式,正逐步成为全国新能源汽车与智能网联技术的重要示范基地。

在全球汽车行业向电动化、网联化、智能化转型的大潮中,鄂尔多斯市明确了新能源汽车产业的发展前景和方向:聚焦“上游零部件强基—中游整车智能制造—下游延伸服务”协同发展,以龙头企业带动,打造西北汽车产业新高地;以新能源重卡为核心,引进电堆、膜电极、储氢瓶等核心部件产业链生态;推动新能源与智能化零部件本地化配套,强化全产业链韧性。

鄂尔多斯市正努力实现汽车产业集群化发展、绿色化转型、智能化示范,全面推动汽车产业绿色智能升级,以全新姿态入局新赛道,共建汽车产业新生态。



等待交付的东风柳汽乘龙新能源汽车。



中兴特汽蒙凯专利集装箱挂车交车仪式。



奇瑞汽车鄂尔多斯基地生产的部分车型展示。郝雪莲 摄



奇瑞汽车一级供应商鄂尔多斯市冠盛汽车部件有限公司升级改造后的生产设备正在调试。郝雪莲 摄



车间正在生产冲压件。  
郝雪莲 摄

建设中的金龙(鄂尔多斯)重卡总部基地标准化厂房项目一期工程。